

## Дела депутатские

## РАБОТА ДЕПУТАТА — НЕ ТОЛЬКО ПРИНЯТИЕ ЗАКОНОВ

В субботу на прошедшей неделе Министерство финансов России справило 210-летие со дня создания своей службы и профессиональный праздник. В день финансиста на страницах нашей газеты хотелось бы рассказать о человеке, который имеет непосредственное отношение к финансам всей республики. Это о нашем депутате Народного Хурала Республики Бурятия.



Участие в работе Народного Хурала Республики Бурятия.

Участие в работе Народного Хурала Республики Бурятия. Уставление решение главы — единственно правильное время. Так говорят люди, которые в то время работали рядом с ним.

Быв может, поэтому на протяжении уже нескольких лет, все съезды подряд, ервиничи его избирают депутатом Народного Хурала Республики Бурятия, хотя он никогда не дает пустых обещаний, стремясь выглядеть лучше. Таких «каксалов» среди хуралцев не так много. И именно поэтому он не первый год возглавляет один из самых важных комитетов Народного Хурала Республики Бурятия.

Даже когда расширились границы его избирательного округа в 2007 году, к избирателям Еравнинского района добавились часть избирателей Кижингинского района, он также уверенно выигрывает выборы. И это можно понять. Еще тогда, во время предвыборной агитации, не раз приходилось слышать от кижингичей, как они обращались к нашему депутату с тем или иным вопросом, и он, не разделяя границы своего округа, всегда оказывал им помощь.

«Благодаря» присущему ему высокому профессионализму и эрудиции, быстроте мышления и неуемной энергии, отличным организаторским способностям и работоспособности, по мнению его коллег-депутатов, Цырен Эрдынеевич не только уверенно справляется с задачами любой сложности, стоящими перед возглавляемым им комитетом, но и достойно исполняет обязанности народного избранника, являясь для избирателей округа надежным защитником их интересов.

По его мнению, работа депутата — это не только принятие новых законов, но и решение проблем избирателей, поэтому долг депутата обращать особое внимание на социально-экономическое развитие районов, особенно его социальной сферы. Депутат и избиратель — партнеры и, прежде всего, в решении местных проблем. Поэтому так необходим заинтересованный и системный диалог, в ходе которого выявляются возникшие проблемы и намечаются пути их решения. Работа в округе — самое главное в деятельности депутата. Жители обращаются к нему с различными вопросами, связанными с благоустройством, ремонтом дорог и жилья, освещением улиц, проблемами социальной защиты, обеспечением детскими дошкольными учреждениями и т. д. Причем обращается самая незащищенная часть населения: инвалиды, пенсионеры, многодетные семьи, люди, которые оказались в трудной жизненной ситуации.

Сфера депутатской деятельности многогранна и не сводится лишь к банальному выделению средств и рассылке депутатских запросов. Помните, как на одной из встреч с избирателями села Темлеба, Цырен Эрдынеевич сокрушался, что поля в школе, как волны, соглашались, что селу нужна школа. В прошлом году в рамках 350-летия добровольного вхождения Бурятия в состав Российской империи в этом селе была открыта новая школа. Между той встречей и открытием школы совсем небольшой срок. А за ним скрывается незаметная рутинная депутатская работа, совместная с администрацией района. Прежде всего нужно было доказать, что школа нужна именно этому селу, работа с правительством республики, различными министерствами и ведом-

ствами, постоянный контроль за ходом стройки, как и в случае предыдущего строительства Исингинской средней школы, и долгожданное открытие школы продуманное до мелочей. Сам депутат Народного Хурала Республики Бурятия в этот торжественный день особо не светился, как будто все произошло само собой. Вот и при реконструкции детского сада в Ульдурге, от начала до открытия сада, депутат лично контролировал весь процесс, добиваясь, чтобы не только реконструировать здание, но и обеспечить дошкольное учреждение всем необходимым оборудованием. И таких примеров можно привести множество.

Одним из главных направлений своей деятельности в округе Цырен Эрдынеевич считает постоянную заботу о пожилых людях. Каждый раз 9 мая он приезжает в район, чтобы лично поздравить ветеранов войны и труженников тыла, строго контролирует, как ведется подготовка к качественной ветеранов. Когда в юбилейный год Победы велась работа по обеспечению ветеранов жильем, он этот вопрос не упускал из контроля, чтобы никто не оказался забытым или обиженным, лично посещая каждого участника войны.

Особой заботой он относится к молодым людям, каждый раз оказывая поддержку талантливым молодежи в той или иной поездке. И уже шестой год по инициативе Цырена Эрдынеевича Доржиева в Еравне ежегодно проходит республиканский турнир в память о РН Жамбалове по гиревому спорту. Участники гурнира не просто осваивают мужественный вид спорта, но и на примере этого легендарного человека, пользующегося большим уважением в районе, становятся настоящими труженниками. В прошлом году, к примеру, Цырен Эрдынеевич организовал в районе чемпионате бронзового призера мира по вейт-водинга Виталия Гантелеева, считая, что нынешних мальчишек и девчонок нужно воспитывать на таких примерах, чтобы они не только гордились своим земляком, но и брели с него пример.

— Это немаловажно для подрастающего поколения — говорит заместитель руководителя администрации муниципального образования «Еравнинский район» по социальным вопросам П.Г. Леонов. — Сразу после этого мероприятия было замечено, как мальчишки потянулись к спортивному комплексу.

Помощь его распространяется на разные сферы жизнедеятельности района. Вот и в реальном секторе экономики — в сельском хозяйстве — ошутим его вклад. Руководители сельхозпредприятий района, если появляются те или иные проблемы, сразу же обращаются к Цырен Эрдынеевичу и он никогда не отказывает в помощи, решает эти вопросы на различных уровнях власти. И то, что в районе восстановилась переработка молочной продукции, не обошлось без его непосредственного участия. Зато теперь ервиничи имеют возможность покупать экологичную продукцию местного производства в виде масла, сыра, творога. Весной мы писали в нашей газете о том, что в Еравне начинает возрождаться рыбодоводство. Весь процесс, начиная со строительства садковой базы и закупки мальков пеляди, а все это огромные средства, находился под контролем депутата.

— Цырен Эрдынеевич такой человек, — говорит В.Д. Иочис, директор СОСОШ-2, — который всем помогает, особенно в образовании. Взять нашу школу. При его поддержке школа развивается, становятся комфортной для обучения. Невозможно перечис-

Переметы в жизни Бурятии, несомненно, связаны с именами многих политиков, наряду с которыми и Цырен Эрдынеевич Доржиев. Он член Политсовета Бурятского регионального отделения политической партии «Единая Россия», секретарь Политсовета Еравнинского местного отделения партии. Большой опыт законодательской деятельности и умение видеть перспективу помогают ему принимать правильные решения. У него всегда много идей, которые он с азартом умеет реализовывать, вовлекая в дела многих людей. И мы знаем, что он еще многое сделает для социально-экономического развития Бурятии.

Марина ХАМНАЕВА.

хозяйством, поступив в БГСХА. На третьем курсе он проходил практику в совхозе «Сосновский». И уже тогда один из опытных руководителей хозяйства республики Анатолий Витальевич Сазонов сумел разглядеть в молодом пареньке его трудолюбие, жажду познаний, ростки организаторских способностей. После института наш герой начинает работать зоотехником отделения и вскоре становится главным зоотехником. Где бы ни работал Цырен Эрдынеевич, он всюду оставляет яркий след, благодаря экономической расчетливости, богатому управленческому опыту, неуемной энергии. За плечами Цырен Эрдынеевича есть опыт работы в райкоме ВЛКСМ секретарем. В 26 лет он становится директором одного из крупных хозяйств района — совхоза «Сосновский». В 29 лет по просьбе жителей Домны возглавляет новый колхоз «Улан Туя», созданный на базе бывшего отделения совхоза «Сосновский».

— За короткое время колхоз — говорит нынешний генеральный директор ЗАО «Домна» Б.Б. Нимаев — стал одним из передовых в районе. Цырен Эрдынеевич Доржиев очень многое сделал для развития производственной базы, инфраструктуры села. Были построены производственные помещения и объекты социального значения: детский сад, начальная школа, жилые дома. Село буквально преобразилось.

И здесь его учителями по жизни стали труженники колхоза, о которых он вспоминает поименно с большой гордостью за их мастерство, радуясь их успехам. В каждый свой приезд в район он старается непременно побывать в этом хозяйстве и потом с гордостью рассказывать, как трудятся его механизаторы. Так, например, несколько лет назад, когда хозяйство возглавил Б.Б. Нимаев, он побывал в гараже, а потом говорил, что время было позднее, а его колхозники отремонтировали гараж, а самое главное, глаза у них горели от надежды, что дела в хозяйстве начнутся вновь поправляться. Пришлось им кое-что пообещать из стройматериалов, чтобы был пыл их не угас, заметил он тогда. В этом году он побывал в хозяйстве, когда механизаторы готовили технику к посевной, и вновь не удержался. буквально на следующий день отправил одну из важных запчастей к трактору.

В январе 1994 года Ц.Э. Доржиев правительством республики назначен главой района. Несмотря на труднейшую обстановку, сложившуюся в те годы в аграрном секторе района, различные природные катаклизмы, молодому главе района удалось сохранить сельхозпредприятия в районе, а по производству молока, мяса, зерна на душу населения Еравна в те годы находилась в первой тройке районов республики.

— До сих пор не понимаю, — как то случайно заметил мой собеседник Б.Ф. Захаров, ранее работавший и руководителем хозяйства, и главой администрации села — как в такое тяжелое время Цырен Эрдынеевичу удавалось поддерживать сельское хозяйство. Ведь в других районах ничего от коллективных хозяйств не осталось, а в нашем районе он сумел сохранить.

Действительно, тогда время было такое — перестройка, рынок, безработица, невыплата зарплат и детских пособий, митинги, забастовки. Благодаря инициативному главе администрации района, жизнь в Еравне не замерла, и в рынок удалось войти с наименьшими потерями. Цырен Эрдынеевич ездил по хозяйствам района, по селам, убеждал людей, требовал, уговаривал... Порой он принимал нестандартные решения: главой сельской администрации мог поставить директора школы или председателя колхоза по совместительству. В то время его и ругали, и уважали, и много понимали, что в сложившейся си-

— Он и в школе — замечает его одноклассница О.Г. Киришина, заслуженный работник культуры Республики Бурятия — умел очень хорошо считать. Знал цену каждой копейки потому, что рано начал зарабатывать. Не зря ему присвоено почетное звание «Заслуженный экономист Российской Федерации». В классе пятом вместе с нашим одноклассником Славой Доржиевым он колготил на маслозаводе ящики. И на первые заработанные деньги они купили по велосипеду. Позднее 1 сентября мы сядили за школьные парты, а он продолжал работать в совхозной бригаде. вначале в конно-ручной Борису Жамбалове, позднее в полумеханизированной Рызев Нимаевича Жамбалова. До сих пор об этих людях, давших ему путевку в трудовую жизнь, он вспоминает с особой благодарностью, как и обо всех тех, кто позднее встречался на его жизненном пути.

Олюбом человеке, прежде всего, судят по его родителю. Родился Цырен Эрдынеевич в селе Сосново-Озерское в дружной многодетной семье восьмью из девяти детей. И автору этих строк, как помощнику депутата, не раз приходилось ездить с ним по селам района на встречи с избирателями. И приятно было, как с ним или иным селе, почтенные жители уважительно вспоминали его отца Эрдыни Багуйевича, удивительного человека, огромного труженика, отличного механизатора, своим трудолюбием и мастерством завоевавшим почет и уважение в районе, подчеркивая, что сын достойно продолжает род Доржиевых. Его мама, согласно восточной мудрости, молчаливая и скромная женщина, воспитывала детей своим примером.

Именно отуда, из непедагогического деревенского быта, Цырен Эрдынеевич Доржиев вынес для себя одну простую, но очень важную истину: надо много работать, чтобы достичь успеха. Семейное воспитание во многом сжалось на том, что Цырен Эрдынеевич в отличие от многих своих ровесников уважителен к старшим, умеет прислушиваться к их мнению, добродетелен к людям, имеет огромные организаторские способности, схватывает все на лету, мгновенно принимает правильные решения. При всей своей занятости всегда находит время, чтобы пообщаться с земляками. Он часто ездит в Еравну, набирая сил от родной земли. Ежегодно вместе с семьей, когда другие спешно пакут чемоданы на дорожные курорты, в санатории, дома отдыха, он отдыхает на берегу родного озера, под открытым небом разбивая палатку. И этот отдых — с рыбалкой, душевной ухой, долгими вечерами у костра вместе с друзьями, песнями, с любованием красот еравнинского пейзажа, чарующими закатами — для него лучше, чем на Байкале или за границей. Вот и специальность Цырен Доржиев выбрал связанную с сельским

льте, все, что сделано. Это и стеклопакеты на окнах, кровля школы, ремонт спортивного зала, автового зала, ограждение. Все это при поддержке, конечно, и Дамби Базаровича Дамбаева, и депутатов райсовета, но когда вопрос касался дополнительных средств, ошутимую поддержку оказывал наш депутат Народного Хурала. По его инициативе нашей школе не раз выделялся спортивный инвентарь, что давало ошутимый эффект. Он действительно молодец. Когда приезжает в район, то всегда бывает в нашей школе, чтобы узнать, как мы живем, какие проблемы, и тут же решает их. Да и все директора школ района, пожалуй, могут сказать также, каждый из них не раз бывал у Цырен Эрдынеевича на приеме с той или иной просьбой. И не только в образовании он оказывает поддержку, но и в здравоохранении, в культуре и во всех других сферах.

— Пожалуй, нет планерного совещания в Народном Хурале или того иного заседания на уровне правительства или Хурала, — замечает руководитель пресс-службы Народного Хурала Республики Бурятия С.Б. Хайдапова, — где бы Цырен Эрдынеевич не поднимал тот или иной вопрос, касающийся его избирателя. Буквально сегодня довольно жестко он говорил о строительстве Усть-Эгитуйской средней школы, что необходимо завершить строительство как можно быстрее, дальше тянуть уже нельзя.

Всесому финансовую поддержку оказывает Ц.Э. Доржиев в проведении различных мероприятий. При этом он умело подкидывает разных спонсоров с Улан-Уда, чтобы те или иное мероприятие в районе прошло на высоком уровне. Прежде чем получить квоту республике на высокотехнологичную медицинскую помощь, жители района в первую очередь обращаются к своему депутату, понимая, что при его содействии этот вопрос решится гораздо быстрее. Таких примеров депутатской деятельности можно привести множество. Не остается депутат в стороне и при решении житейских вопросов избирателей, по возможности, оказывая помощь и поддержку. Это направление депутатской деятельности Цырен Эрдынеевич афиширует, считая, что проблемы и беды земляков требуют повседневно и оперативного решения, а не говорить. Хотя в районной газете порой можно встретить слова благодарности в адрес депутата, хотя он особо не любит, чтобы о его очередной помощи писали в газете. С благодарностью о нем отзываются люди разных профессий. Приятно знать, что он никогда не отмахивается от своих посетителей, соглашаясь на занятость, принимая их в любое время, а не только в приемные дни, понимая, что если человек приходит к нему, то его дело действительно безотлагательно. Может быть, иные немного злоупотребляют этим, обращаясь, порой, по пустякам, хотя, по мнению Доржиева, если этот вопрос важен для его избирателя, то он важен и для депутата.

Сейчас, когда границы избирательного округа расширились, ервиничи немного ревностно относятся к тому, что депутат в очередной раз поехал в Кижингинский район. С одной стороны, так нужно, чтобы больше знать соседний район, ведь это теперь относится и к его округу, хотя зачастую он решает проблемы не только округа, но всего района. С другой стороны, о том, что делается в Еравнинском районе он порой осведомлен лучше, чем сами ервиничи. Да и земляки настолько привыкли к этому, что чтобы не случилось в районе, сами задаются вопросом, а что думает наш депутат по этому поводу. По-другому, видимо, быть не должно.

Сейчас, когда границы избирательного округа расширились, ервиничи немного ревностно относятся к тому, что депутат в очередной раз поехал в Кижингинский район. С одной стороны, так нужно, чтобы больше знать соседний район, ведь это теперь относится и к его округу, хотя зачастую он решает проблемы не только округа, но всего района. С другой стороны, о том, что делается в Еравнинском районе он порой осведомлен лучше, чем сами ервиничи. Да и земляки настолько привыкли к этому, что чтобы не случилось в районе, сами задаются вопросом, а что думает наш депутат по этому поводу. По-другому, видимо, быть не должно.

Сейчас, когда границы избирательного округа расширились, ервиничи немного ревностно относятся к тому, что депутат в очередной раз поехал в Кижингинский район. С одной стороны, так нужно, чтобы больше знать соседний район, ведь это теперь относится и к его округу, хотя зачастую он решает проблемы не только округа, но всего района. С другой стороны, о том, что делается в Еравнинском районе он порой осведомлен лучше, чем сами ервиничи. Да и земляки настолько привыкли к этому, что чтобы не случилось в районе, сами задаются вопросом, а что думает наш депутат по этому поводу. По-другому, видимо, быть не должно.